

Г. С. Мастыко – белорусский ученый в области ветеринарии, доктор ветеринарных наук, профессор, заслуженный деятель науки БССР.

Основные направления научной деятельности – изучение видовой реактивности организма животных на травму, разработка методов лечения закрытых и открытых воспалительных процессов в ранах, методик проведения операций и профилактики травматизма у сельскохозяйственных животных, методик применения антибиотиков.

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1930-1933 гг., 1936–1939 гг. - Витебский ветеринарный институт
1933 г. - учащийся одногодичных врачебных курсов Витебского ветеринарного института
1933 г. - ветфельдшер совхоза «Барбинский» Орловской области [«Барбино» Брянской области?]
1934-1936 гг. - служба в Красной Армии
1939-1941 гг. - ассистент кафедры оперативной хирургии Витебского ветеринарного института
1941 г. - ветеринарный врач учебного хозяйства Куйбышевского сельскохозяйственного института
1942-1945 гг. - начальник хирургического отделения Армейского ветеринарного лазарета
1945-1946 гг. - хирург ветеринарного отдела Беломорского Военного Округа
1946-1948 гг. - ассистент кафедры нормальной анатомии сельскохозяйственных животных Витебского ветеринарного института
1948-1952 гг. - ассистент кафедры общей и частной хирургии с ортопедией и офтальмологией Витебского ветеринарного института
1952-1956 гг. - доцент кафедры общей и частной хирургии с ортопедией и офтальмологией Витебского ветеринарного института
1956-1979 гг. - заведующий кафедрой общей, частной и оперативной хирургии Витебского ветеринарного института

1950 г. - защита кандидатской диссертации
1961 г. - защита докторской диссертации

ТРУДОВАЯ И НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Г. С. МАСТЫКО

Мастыко Григорий Степанович родился в крестьянской семье 8 ноября (21 ноября) 1912 года в д. Истомино Селютской волости Витебского уезда Витебской губернии.

В 1930 году окончил школу-семилетку при детском доме и поступил учиться в Витебский ветеринарный институт. Из-за сложного материального положения в 1933 году учебу оставил.

В 1933 году после окончания одногодичных врачебных курсов при Витебском ветеринарном институте работал фельдшером совхоза «Барбинский» Орловской области [«Барбино» Брянской области?].

В 1934 году был призван на действительную службу в Красную Армию. Службу проходил в 23-м и 21-м кавалерийских полках 4-й кавалерийской дивизии.

В 1936 году демобилизовался и вернулся на учебу в Витебский ветеринарный институт, который окончил в 1939 году и получил диплом ветеринарного врача с отличием. После окончания института работал ассистентом кафедры оперативной хирургии до начала войны (1941 г.).

В июле 1941 года вместе с институтом был эвакуирован в г. Кинель Куйбышевской области, где работал ветврачом учебного хозяйства Куйбышевского сельскохозяйственного института.



Г. С. Мастыко, годы Великой Отечественной войны

С июля 1942 года по 1945 год находился на фронтах Великой Отечественной войны (Сталинградском, Донском, Центральном (Курская дуга), Первом и Втором Белорусском) в должности начальника хирургического отделения Армейского ветеринарного лазарета (133-й полевой ветеринарный лазарет 65-й Армии).

С 1945 по 1946 годы Г. С. Мастыко работал в должности хирурга ветотдела Беломорского Военного Округа.

В 1946 году демобилизовался в звании майора вооруженных сил и вернулся работать в Витебский ветеринарный институт.

С 1946 по 1948 годы работал ассистентом на кафедре нормальной анатомии сельскохозяйственных животных, а с сентября 1948 года – ассистентом кафедры общей и частной хирургии с ортопедией и офтальмологией.

В 1950 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Кровоснабжение конечностей и сухожильных влагалищ сгибателей пальца лошади», в 1952 году утвержден в ученом звании доцента.

В 1961 году защитил докторскую диссертацию на тему «Особенности реакции сельскохозяйственных животных на травму и их клиническое значение», в 1962 году присвоена ученая степень доктора ветеринарных наук, в 1963 году утвержден в ученом звании профессора.

С 1959 по 1979 годы работал заведующим кафедрой общей, частной и оперативной хирургии.

В период руководства кафедрой Г. С. Мастыко возглавлял Витебскую научную школу хирургов ветеринарной медицины, которая была основана в 1932 году Иваном Яковлевичем Демиденко, доктором ветеринарных наук, профессором, заслуженным деятелем науки БССР, заведующим кафедрой хирургии (1932-1941 гг., 1944-1956 гг.).

В 1968 [1969?] году к кафедре общей и частной хирургии с ортопедией и офтальмологией была присоединена кафедра оперативной хирургии как курс оперативной хирургии с топографической анатомией, которым с 1970 года руководил доцент Иван Андреевич Глушко. Основные направления исследований кафедры и курса «Изучение видовых особенностей реактивности сельскохозяйственных животных на травму и изыскание эффективных методов лечения ран и обезболивания при операциях; исследование и применение нейроплегических препаратов в хирургической клинике». С 1969 года кафедра стала называться кафедрой общей, частной и оперативной хирургии.



Профессор Г. С. Мастыко, доцент В. М. Лакисов со студентами проводят операцию

На кафедре были разработаны и внедрены в производство новые методы лечения ран и воспалительных процессов, профилактики травматизма животных.



*Коллектив кафедры общей, частной и оперативной хирургии, 1975 г.
Первый ряд: слева-направо Г. Н. Нестерова, Н. М. Персикова, Е. М. Басриновская,
Г. С. Мастыко, Т. В. Курьянтовиц, С. Д. Коновалов, В. М. Лакисов
Второй ряд: М. И. Ковалев, Г. С. Кравченко, И. А. Глушко, Д. А. Дубовский,
Н. Л. Перегуд, Д. А. Семенов, Л. С. Шибут, Э. И. Веремей*



Представители 3-х поколений кафедры

Слева-направо: доцент Э. И. Веремей, ветеринар С. Д. Коновалов, профессор Г. С. Мاستыко

Г. С. Мастыко являлся членом методического совета при Главке аграрного образования Министерства сельского хозяйства СССР. Благодаря этому на базе Витебского ветеринарного института неоднократно проводились предметные методические комиссии по улучшению качества преподавания ветеринарной хирургии (по подготовке учебных типовых программ, изданию учебников и учебных пособий, изготовлению инструментария, фиксационных останков, операционных столов).

Г. С. Мастыко был председателем методической комиссии ветеринарного факультета Витебского ветеринарного института.

С 1979 года работал на кафедре общей, частной и оперативной хирургии профессором-консультантом.

Г. С. Мастыко умер 12 [13?] января 1992 года. Похоронен в Витебске.

ТРУДЫ Г. С. МАСТЫКО

Г. С. Мастыко опубликовал более 60 научных трудов и методических работ. Являлся соавтором учебника для высших сельскохозяйственных учебных заведений «Частная хирургия», который трижды переиздавался, соавтором учебного пособия для сельскохозяйственных техникумов «Основы ветеринарии», автором монографий «Советы животноводу и ветспециалисту», «Асептическое и септическое воспаление».



Из фонда библиотеки УО ВГАВМ

Список трудов Г. С. Мастыко размещен на персональной странице ученого на сайте академии <https://www.vsavm.by/>

НАГРАДЫ

Г. С. Мастыко награждён орденами «Отечественной войны 2-й степени», «Красной Звезды»; медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»; юбилейными медалями «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне», «50 лет Вооруженных сил СССР»; значками «25 лет Победы в войне 1941-1945 гг.», «Отличник социалистического сельского хозяйства»; Почетными грамотами Министерства сельского хозяйства и продовольствия СССР и БССР.

В 1974 году Г. С. Мастыко присвоено звание «Заслуженный деятель науки БССР».



Г. С. Мастыко, майор в отставке, участник боёв под Сталинградом, на Центральном и других фронтах

УЧЕНИКИ

Под руководством Г. С. Мастыко защищены 5 кандидатских диссертаций.

Багриновская Е. М. «Лейкоцитарная реакция крови и эксудата при гнойных воспалительных процессах у крупного рогатого скота и лошадей», 1962 г.

Перегуд Н. Л. «Лечение ран у свиней применением глухого шва и антибиотиков», 1966 г.

Старовыборный И. Х. «Лечение ран у овец применением глухого шва и антибиотиков», 1966 г.

Лакисов В. М. «Лечение ран у крупного рогатого скота применением глухого шва и антибиотиков», 1967 г.

Веремей Э. И. «Лечение ран у лошадей применением глухого шва и антибиотиков (экспериментально-клинические исследования)», 1972 г.

Библиотека УО ВГАВМ

Адрес: 210026 г. Витебск, ул. Доватора, д. 7/11

E-mail: biblioteka@vsavm.by

Тел. 8 (0212) 48-17-54

Библиотека

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»

ВЫДАЮЩИЕСЯ УЧЕНЫЕ АКАДЕМИИ



МАСТЫКО Григорий Степанович

(1912–1992 гг.)

**доктор ветеринарных наук, профессор,
заслуженный деятель науки БССР**

(к 110-летию со дня рождения)